

湖南义工高峰论坛衡阳开讲——

全省志愿者组织共论公益新常态



义工代表们在论坛上合影留念。天方夜谭 摄

■本报记者 魏臻臻 黄洁

社会公益事业是促进现代社会和谐进步不可或缺的元素,为了更好地团结民间公益组织,11月28日,由衡阳市文明办主办,衡阳市小红人志愿者协会承办的湖南省第四届义工高峰论坛在衡举行。这是我省的一次“公益盛会”,来自全省各市州44个志愿者协会的代表齐聚一堂,共同探讨志愿者事业的发展。

衡阳有 42 家志愿者组织

近年来,在市委市政府的高度重视下,市民的积极参与下,我市学雷锋志愿服务活动如火如荼地开展,呈现出“多、大、广”的特点,即:参与人数多,影响力大,覆盖范围广,推动全市形成良好的社会风尚,为衡阳荣获“全国文明城市提名城市”奠定了坚实基础。

目前,我市在湖南志愿服务网上注册登记的志愿者已达60万人,注册团队1876个,在民政部门正式登记注册公益性社会团体和非营利组织42个。目前全市活跃的志愿者团体为小红人志愿者协会、市义工协会、蓝丝带志愿者协会、备战青年志愿者协会、仁德关爱中心、微公益志愿者协会、春天服务中心等。其中,衡阳市义工协会的关爱老兵、小红人志愿者“暖心工程·关爱失独家庭”、仁德关爱中心的关爱艾滋病群体等公益项目在全省有一定的影响力。

44 家志愿者协会代表齐聚一堂

扶助助学的桑植县“10帮1”爱心协会、推广公益品牌化的株洲晚报义工联合会、关爱失独老人的湘潭义工联、怀化边城爱心志愿者协会、岳阳市清风义工协会……不大的会场里可谓“群雄齐聚”。当天上午,记者在湖南义工高峰论坛的会场,看见代表各个志愿者协会的旗帜挂满了现场,与会的志愿者代表也都穿上了各自义工组织的制服。从早上的开幕式和主题讲座,到下午的论坛交流发言,都是座无虚席。代表

们发言踊跃,思路活跃,介绍的经验切实可行。

“什么是专职义工?”“志愿者团队如何建设?”“公益项目组织的可持续发展”……在论坛发言交流会上,全省各州市的志愿者协会代表们轮流发言,介绍各自的志愿者组织,并就志愿事业的发展互相交流,探讨工作经验。

边城爱心志愿者协会成立于2003年,10多年来一直致力于湘西山区的助学公益事业。在多年的助学活动中,他们曾携手本土爱心商家一同发起“一元助学计划”项目,他们还以“益行边城”这项全民公益的创意筹款活动,倡导一种公益理念,呼吁社会大众以骑行、徒步、登山等集体户外的方式身体力行地支持公益事业。通过“益行边城”户外行走挑战行动尽可能地筹集善款用于公益助学和贫困救助,帮助贫困学生改善学习生活。

参与论坛的张家界爱心联盟也是一支优秀的志愿者队伍。据悉,爱心联盟的志愿者来自于社会各行各业,利用节假日组织开展各类慈善公益活动,截至目前,共组织开展公益项目10个,组织了520多次爱心活动,助学足迹遍布张家界82个乡镇(办事处)、50余所学校、300多个村庄(居委会),募集、发放慈善捐款约700多万元。

岳阳市清风义工协会在论坛上分享了自己的经验做法。该协会曾荣获“全国五四青年志愿服务先进集体”、“省学雷锋先进集体”、“湖南省清风项目奖”、“湖南省志愿者服务先进集体”。

共同努力齐唱公益爱心歌

市小红人志愿者协会会长游侠(网名)告诉记者,义工高峰论坛大大拉近了全省各公益组织之间的距离,大家都怀着同一个目标,互相学习、共同进步。会上,各志愿组织就省内志愿服务的目前状况以及未来发展走向进行了探讨。

“虽然我市的志愿者工作在全省起步较早,但目前全市的志愿者协会之间关系仍然不够紧密。”游侠认为,每个协会就像是在“单兵作战”,很少有联合活动。游侠在论坛交流会上也谈了自己对衡阳市志愿者团体的看法,为此,他表示

将极力促进全市志愿者团体之间的团结互助。“我们每年将尽量保证有2次联动全市各个志愿者协会的大型公益活动。”作为特邀嘉宾,深圳市宝安区义工联合会的理事长熊永兰女士、华中师范大学社会学院教授祝平燕参加了此次论坛。

深圳,作为公益志愿发展的全国性代表城市,有很多经验值得借鉴学习。熊永兰告诉记者,深圳的公益发展,离不开政策的支持和一个好的人文环境。早在2005年,深圳就出台了内地第一部地方性法规,并开创志愿服务组织法人的先河,志愿服务有了法制保障。近年来,深圳还陆续推出电子义工证、志愿服务云数据库,用信息化手段规范志愿服务全程,并推出了志愿服务积分入户,为志愿者购买人身意外保险等,系统地解决了志愿者的后顾之忧。其次,深圳志愿服务氛围良好,企业、市民参与程度高。如2011年深圳承办第26届世界大学生夏季运动会期间,由志愿者组织和政府部门向社会发出倡议,动员市民通过电话、短信、网络等渠道,向交警部门申报,自愿在大运会期间乘坐公共交通工具出行,并将私家车全部停用或部分停用。这种呼吁得到了市民的热烈响应。绿色出行自愿申报活动开启后两天,就有26000多辆机动车申请在大运期间停驶。在深圳,企业家也将志愿服务纳入企业文化,把员工参与公益作为其工作的一部分,企业负责人认为面对陌生人都能给予帮助的员工,在工作中更能有责任感。

针对该如何发展一个城市的公益志愿事业,祝平燕表示应该主要从三个方面着手。首先,是政府政策要高度重视支持;其次,公益理念要从教育中得到广泛传播,建议在学校开设公益课堂,从小就培养学生的公益意识;最后,媒体的支持推动了公益精神的传播,并营造了一种积极向上的良好氛围。

助力衡阳创建全国文明城市

百公里“毅行”发出招募令

■本报记者 黄洁

本报讯 12月5日为“国际志愿者日”,为弘扬志愿者精神,也为助力衡阳创建全国文明城市,湖南工学院及该校的微爱助梦志愿社将于12月20日举办一场“百仁益行”百公里徒步活动。该活动面向全体市民发起活动招募令,呼吁大家一起加入到活动中来。

百公里徒步又称为毅行,是国际化的时尚运动概念,英文名称是Trail Walker,源自香港,始创于1981年。这项活动综合了全民健身、户外运动、慈善助人、团队组织和时尚潮流等多方面的元素,发展至今已成为整个亚洲地区最有影响力的群众性长途步行活动。该活动已在内地众多城市陆续兴起,北京、上海、深圳、杭州、无锡等地已举办多次。

此次活动由共青团湖南工学院委员会主办,微爱助梦志愿社承办,活动主题“百仁益行”,倡导公益和善行。此次徒步路线:湖南工学院——衡阳市火车站——临江社区——欧阳故居——湘南学联纪念馆——退省庵——石鼓书院——衡阳市博物馆——衡阳市抗战纪念馆——南

岳第一峰,全程25公里。欢迎团队报名,8人组成一支队伍,固定队名、口号。活动队伍从湖南工学院校门口出发,共设有10个站点。人员到达其中每个站点,都要完成相应的任务:有自愿服务,有知识问答,有爱国宣誓等。任务完成后由队长签到,再奔往下一个站点。活动不仅有利于身体素质的提高,也有利于培养吃苦耐劳的品质,使其在活动中挑战自我、激发潜能,考验团队协作。

在终点“南岳第一峰”,将举行义卖书签和明信片活动,为该校赵俊鹏同学捐款。10月14日,《衡阳晚报》5版刊发了“重病母亲3年绣成巨幅《清明上河图》,欲觅爱心人士筹资为子换肾”的报道,报道的主人公便是赵俊鹏和他的母亲。这则新闻引起了微爱助梦志愿社的关注。他们一方面在网上查找相关信息,找寻能为这对母子免费进行手术的医院,一方面积极响应学校发起的募捐。截至目前,已筹集善款四万余元。此次义卖资金将用于赵俊鹏的治疗。市民朋友想献上一份爱心,可于12月20日当天前往南岳第一峰。活动报名电话:8228472(衡阳日报社新媒体部黄记者)。本活动诚招商家赞助、冠名。

环保志愿者走进社区 宣传“低碳生活、洁净生活”



环保志愿者们和廖家湾社区的工作人员合影

■文/图 本报记者 黄洁

本报讯 “地球爷爷已经很很累,默默承受人类的罪;地球爷爷意冷心灰,每天流下伤心眼泪;地球爷爷小小心愿,还他一片纯净空间……”11月29日上午,环保歌曲《低碳贝贝》的歌声回荡在廖家湾社区的上空。“低碳生活、洁净生活”走进社区暨美丽环保行万人签名活动当日启动,持续至明年3月。

我们都知道,生态环境问题已成为影响21世纪全球发展的一个重大国际问题。“举办此项

活动,通过在全市家庭和社区中开展一系列低碳活动,大力宣传倡导广大家庭实行低能量、低消耗、低开支的生活方式,引导家庭成员从自我做起、从家庭做起,为发展绿色经济、低碳经济和循环经济贡献力量。”衡阳市环保志愿者协会会长何明表示。该协会自2014年11月成立,目前已发展15600多名志愿者,为我市环保公益事业出力。

据悉,该活动为此项活动的第一站,万人签名活动将走入各县(市)区。

扫码下载
《掌上衡阳》,点击进入“本地服务——衡阳志愿者”,可收藏本版文章。